

中国科学院植物园事业亟待加强

王 晨 韩 存 志

(中国科学院生物科学与技术局)

近代植物园具有供作植物学研究、保护植物、普及植物学知识和参观游览的园地的多种职能。植物园的中心任务是进行植物的广泛收集、引种、栽培和驯化，随着科学技术的发展，它在保护、开发、利用植物资源方面已发挥出越来越重要的作用。近若干年来，植物园日益重视保护植物的多样性及种质资源，为珍稀和濒危植物提供“避难所”，特别是拯救那些在科学上和经济上具有重要意义的植物，从而为人类社会经济发展和生存环境的改善作出了积极贡献。植物园还逐渐加强了它的植物学教育功能，把科学和美学贯穿于建园之中，吸引了众多的生物学爱好者和观光游客，起到了美化人类生活环境和普及植物学知识的作用。

一、我院植物园发展历史回顾

我国最早的植物园可追溯到几千年前的药圃。然而，以现代植物学理论与方法为指导建立植物园，仅开始于本世纪二、三十年代，规模都较小，人力、财力缺乏，到解放前夕，到了难于维持的程度。新中国成立后，植物园事业才得到了较大的发展，大致可划分为三个阶段。

(一) 发展阶段

建院初期至“文革”以前：建院之初，我院接收了静生生物调查所和江西农业科学院合办的庐山植物园（当时改称为植物分类研究所庐山工作站）和北平研究院植物学研究所一个规模较小的植物园（在北京动物园内，直接隶属于植物分类研究所）。50年代中期，接收了南京中山植物园，并着手新建北京植物园和武汉植物园。随后，又陆续在广州、云南、西安、沈阳等地筹建了一些植物园。至1966年，我院植物园研究网已初具规模，共有植物园10个，占地面积1930.7公顷，已引种植物5000多种；职工805人，其中科技人员215人，奠定了我院植物园事业的一定基础。1963年底，生物学部召开了我院第一次植物园工作会议，会议总结了建国以来植物园工作的经验教训，制订了《中国科学院植物园工作条例（草案）》。（1964年5月经院批准实施），会后又成立了中国科学院植物园工作委员会，有力地推动了我国、我院植物园的工作。

(二) 破坏阶段

十年动乱，我院植物园被冠以“搞花花草草”，“封资修”等罪名，蒙受了一次大破坏。10个植物园有的被撤销，大部被下放，南京中山植物园五迁园址，原园址成为地方林场的附属单位；北京植物园被撤销，科技人员被下放或调离，植物被挖光。在中国的土地上，大有植物园将不复存在的形势。

(三) 恢复阶段

从70年代后期起，我院植物园逐渐得到恢复。相继收回和重建了7个植物园，新建了沙

生植物园(新疆)。1978年底,召开了中国科学院第二次植物园工作会议,讨论修改了《植物园工作条例》,制订出1978—1985年我院植物园发展规划,明确了各园的发展方向和任务分工,使植物园的建园和科研工作逐渐走向正常的道路。至1988年底,我院共有8个植物园(北京植物园、华南植物园、鼎湖山树木园、西双版纳热带植物园、昆明植物园、武汉植物园、新疆吐鲁番沙漠植物园、沈阳应用生态所树木园)。这些植物园占地约1010公顷,已引种植物23000种(次);职工人数达700多人,其中科技人员48人,高级研究人员67人。第二次植物园工作会议也促进了全国植物园事业的发展。据不完全统计,至1989年,全国已建立植物园和树木园105个(含台湾、香港)。

1989年4月,又召开了我院第三次植物园工作会议,恢复了中国科学院植物园工作委员会,并制订出我院植物园的“八五”发展规划。

二、我院植物园工作的成就与问题

中国科学院植物园总数虽不及全国的8%,但一般地说,我院各植物园的建园历史相对较长,面积较大,收集植物种类较多,科技力量也稍强。特别是从第二次植物园工作会议以来,已初步形成了各自的特色。如北京植物园种子生理和种子贮藏的研究,华南植物园木兰科、姜科、苏铁科分类群的收集与保护研究,昆明植物园山茶花、杜鹃花等野生花卉种质资源的收集与保护研究,西双版纳热带植物园龙脑香科和肉豆蔻科的研究,武汉植物园水生植物的收集与保护研究,吐鲁番沙漠植物园优良固沙植物的引种栽培等,都取得了较好成绩,受到国内外植物学家的关注。8个植物园收集引种的植物中,属我国植物区系成分者约13000余种,为我国生物多样性保护做出了贡献。据不完全统计,恢复后的十多年里,我院各植物园共发表论文和研究报告600余篇,专著50余卷(册)。

我院植物园面向经济建设,对国计民生所需要的食用植物、药用植物、油料植物、芳香植物和其它工业用植物、观赏植物、草坪用植物以及珍稀濒危植物进行了大量的研究工作,取得了显著的经济效益、生态效益和社会效益,获国家、院、部委和省级成果奖及专利30余项。如西双版纳热带植物园“胶茶人工群落”的研究成果,已在海南岛推广20万亩,一年增值3000万元,为当地1万多人提供了就业机会,获1986年院重大成果一等奖;北京植物园的“野牛草引种应用”成果,经过十几年试验,现已在北方城市推广种植,北京市绿化草坪约90%种植了野牛草,获1985年院重大成果一等奖;新疆吐鲁番沙漠植物园的“优良固沙植物引种驯化研究”为沙漠改良提供了优良固沙植物种类,向全国近十个省区提供种子20多吨,苗木200多万株,获1989年院科技进步二等奖;武汉植物园承担国家“七五”攻关项目“丰利农杀菌剂”研究获国家专利。

各植物园在注重科学的同时,也重视园貌建设。科技人员把科学内容贯穿于建园之中,为当地人民提供了优美、恬静的游览和休憩场所。如华南植物园被列为广州新八景之一。每年接待游客和学生达百万人次。

我院植物园虽然得到了较大发展,但如与发达国家的植物园相比,我院植物园基础较差,在科技队伍的数量和质量、科研和园林设备、园貌建设等许多方面差距仍较大。近几年来,由于生物多样性的保护受到有关国际组织和各国政府的高度重视,植物园的发展达到了前所未

有的高潮。全球以每周建成一个植物园的速度猛增，现总数已超过 1400 个。为了跟上世界植物园发展的形势，我院植物园必须解决以下问题。

（一）园内引种植物种类亟待增加

引种植物种类的数量是衡量植物园建设的水准之一。先进的植物园均是从本地区、本国以至全世界大规模地收集、引种植物种类，以丰富园内的植物种类。英国的邱植物园引种植物 5 万余种，爱丁堡皇家植物园引种 12500 种，其中，原产于我国的植物 1527 种；美国纽约植物园仅落叶杜鹃就从世界各地收集了 500 多个品种。密苏里植物园的兰花室收集兰花 20000 余株，约 1000 多个品种，被誉为世界最大的兰花收集中心。

我院 8 个植物园引种的全部植物，属我国区系成分的仅 13000 种，仅占全国植物种类的 45—50%，特别是还有 900 余种亟待抢救的濒危、珍稀种类，更需引种到植物园进行重点保护。

（二）经费短缺，科技力量严重不足

国外植物园的经费大都靠政府拨款或社会捐助。“六五”期间，我院曾拨出专款支持植物园事业，使科学研究、引种植物种类及园貌建设等均取得较大发展。但近几年来专项经费被取消，致使大部分植物园已处于难以为继的状态。

目前，我院植物园除少数课题得到科学院部分经费支持和有限的自然科学基金资助外，有些课题已近乎停顿状态；对许多引进园的植物种类，特别是一些珍稀、濒危的种类，只能维持其在园内生长，不使绝灭，根本无力开展研究工作。例如，北京植物园开展经济植物研究已很有成绩，但近几年因经费缺乏，许多很有苗头的研究被搁置了；武汉植物园已收集猕猴桃 50 多个品种，珍稀、濒危植物 75 种，除维持其一般生长外，无法开展深入的研究工作；华南植物园的木兰科、姜科、苏铁科等研究也都处于这种状态。

各植物园不仅经费匮乏，科技队伍和技工队伍后继乏人的情况也十分严重。由于植物园研究条件艰苦，出成果的周期相对较长，评审职称和有关待遇也都遇到困难。例如，武汉植物园现有 26 名科技人员，90% 以上是中老年，真正能上山引种和下地栽培的极少；园林绿化规划和土壤分析的专业人员缺乏，老技工只剩下 1 名。华南植物园的科技人员和技术工人不但数量不够，而且结构不合理，平均年龄已超过 50 岁以上。它的木兰科园在我国和东南亚地区已颇有名气，但只有一位 70 岁的研究员和两位近 60 岁的副研究员在进行工作，培养的研究生已相继离开另谋工作。有的科技人员深有感受地说：“目前动植物有的种类面临灭绝危险，同样从事植物园园地工作的人员也处于濒危。”

植物园除研究工作之外，尚有大量的园地管理工作，需要训练有素的技术人员，他们不仅应掌握一定的栽培技术，还必须具备一定的植物学知识。但由于工作艰苦，物质待遇较低，具备上述条件的技术人员和熟练园工均不愿来园工作，各园只好雇用未经训练的临时工来代替。

（三）园貌建设亟待科学化

我院植物园虽然注意了以植物建园，强调建园的科学性。但是，由于人力、财力、物力的限制，园貌建设仍很落后，缺乏现代化的科学管理。温室、荫棚等植物生长环境模拟建设、专类园区建设等均落后于发达国家的植物园及发挥植物园效益的实际需要。如某植物园栽培的热带棕榈，因温室高度的限制，只好每年削头，维持生命。园内的基本设施也不能满足需要，如某植

物园排灌系统不完善，致使多年辛苦栽培的植物大批枯死。

三、几点建议

30多年来，经过广大植物园工作者的共同艰苦努力，中国科学院的植物园事业从无到有，经历了曲折的成长道路，现已初具规模。发展植物园事业是国民经济建设和科学发展的需要，人民的需要。我们应该象对待其他各项事业一样，努力促进它的成长与发展。为此，我们建议：

（一）加强植物的引种栽培和生物多样性的保护工作

国外先进的植物园已有几百年的历史，建立起了雄厚的基础。我院植物园多数是50年代才建立起来的，建园历史相对较短，我们必须加快步伐，用较短的时间，把我国植物区系成分的大部分种类和国外有价值的植物种类，特别是有重大经济价值的种类，应根据地区条件，大力进行引种和开发利用研究，使其发挥出应有的经济效益和社会效益。我国植物种类极其丰富，列入国家第一、二批重点保护的植物就有900多种，但因环境破坏相当严重，已危及许多物种的生存。我院植物园应抓紧这类植物的保护与抢救工作，力争在“八五”期间将其60—70%的种类引种在园内，为我国生物多样性的保护和研究做出新贡献。

（二）进一步密切所园关系，加强队伍建设

我院的植物园都是设在植物所内，是所的下属单位，但与其它研究室有所不同，具有某种程度的独立性。所园宜密切配合，协同发展。建议研究所有一位副所长兼任植物园主任，或园主任参与所的领导工作。植物所有关研究室要围绕重要课题，与植物园密切合作，共同开展研究工作。同时，要选配一批热爱植物园事业的青年科技人员充实与加强植物园的科技队伍，开拓新的科研领域。

（三）增加投资，加速发展

近几年来，在经费极度困难的情况下，各植物园不同程度地开展了开发工作，为国家建设作出了贡献，同时，也为继续生存增加了一点经费来源。这方面的工作应继续加强。但是，植物园是植物学的科研基地，不可能以开发工作的收入来维持自身的生存与发展，其大部分经费仍需依靠国家和院的拨款。为此，建议国家科委、科学院每年拨给一定数额的专项经费，以保证植物园各项工作的正常进行。